

**References**

1. Drobyshevskij S.M., Sinel'nikov S.G., Trunin P.A. Shkrebela S.V., Judin A. D. /Monitoring finansovoj nestabil'nosti v razvivajushhihsja stranah na primere Rossii [Monitoring of financial instability in developing countries by the example of Russia]. AMP., USA, 2008.
2. Jelektronnye sredstva informacii. Internet resursy. Informacionno-pravovoj portal «Garant». /Ukaz Prezidenta 607 ot 28 aprelja 2008 goda «Ob ocenke jeffektivnosti dejatel'nosti organov mestnogo samoupravljenija gorodskih okrugov i municipal'nyh rajonov» [Presidential Decree 607 of 28 April 2008 "On the evaluation of the effectiveness of local government urban districts and municipalities."].
3. Nusratullin V.K. Neravnovesnaja jekonomika, 2-e izdanie dopolnennoe (jelektronnaja variant). [Non-equilibrium economics, 2 enlarged edition (electronic version).]. - M.: BGAU, 2006. - 14-15 s.

**ОСОБЕННОСТИ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ  
МЕЖДУ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ И РЕСПУБЛИКОЙ КАЗАХСТАН НА РУБЕЖЕ ХХ–ХХI ВЕКОВ**

**Ягудин Булат Мухамедович**, кандидат исторических наук, доцент

Казанский (Приволжский) федеральный университет  
420008, Российская Федерация, г. Казань, ул. Пушкина 1/55  
E-mail: b.yagudin@mail.ru, albert\_09@bk.ru

**Кумуков Альберт Мусабиевич**, аспирант  
Казанский (Приволжский) федеральный университет  
420008, Российская Федерация, г. Казань, ул. Пушкина 1/55  
E-mail: b.yagudin@mail.ru, albert\_09@bk.ru

Статья посвящена особенностям торгово-экономических отношений между Казахстаном и Китаем. Автор выявляет основные сферы сотрудничества между странами. Особое внимание обращено на правовую основу и материальную базу во взаимоотношениях между странами. На основе анализа динамики торгово-экономических отношений определены перспективные сферы сотрудничества в будущем.

**Ключевые слова:** Китай, Казахстан, торгово-экономические отношения, энергоресурсы, логистические коридоры, сотрудничество, инвестиции.

**CHARACTERISTICS OF ECONOMIC AND TRADE RELATION BETWEEN  
THE PEOPLE'S OF CHINA AND THE REPUBLIC KAZAKHSTAN  
AT THE TURN OF THE XX–XXI CENTURIES**

**Yagudin Bulat M.**  
Ph.D. (History), Associate Professor  
Kazan (Volga region) Federal University  
1/55 Pushkin st., Kazan, 420008, Russian Federation  
E-mail: b.yagudin@mail.ru, albert\_09@bk.ru

**Kumukov Albert M.**  
Post-graduate student  
Kazan (Volga region) Federal University  
1/55 Pushkin st., Kazan, 420008, Russia  
E-mail: b.yagudin@mail.ru, albert\_09@bk.ru

Article is concentrated on trade and economic relations between Kazakhstan and China. The author exposes the main areas of collaboration between two countries. Special attention is paid to the

legal basis and financial resources in relationship between the countries. Based on the analysis of dynamics of trade and economic relations potential areas of collaboration in the future are determined.

**Keywords:** China, Kazakhstan, economic and trade relations, energy resources, logistic corridors, collaboration, investments

В настоящее время Китайская Народная Республика является одним из ключевых геополитических игроков, доминирующих в центрально-азиатском регионе. Отношения между Китаем и странами Центральной Азии развиваются поступательно и на сегодняшний день стали носить стратегический характер.

Усиление роли Китая в центрально-азиатском регионе обусловлено рядом факторов. Во-первых, это огромные китайские инвестиции и кредиты, которые выделяются странам Центральной Азии под очень маленькие проценты. Во-вторых, это совместные масштабные проекты в транспортно-логистической области и не менее важные проекты в области транспортировки энергоресурсов. В-третьих, это усиление контактов между странами в области культуры, науки и образования.

Из всех стран Центральной Азии наиболее тесно с Китаем сотрудничает Казахстан. Китайская Народная Республика и Республика Казахстан установили дипломатические отношения 3 января 1992 г. [4, с. 194]. Отношения между странами строятся на базе межгосударственных соглашений. 10 мая 2002 г. Китайская Народная Республика и Республика Казахстан подписали Протокол о демаркации линии общей границы [12], а 20 декабря 2006 г. - Соглашение о режиме границы и тем самым окончательно сняли с повестки дня проблему границ [4, с. 210]. В 2002 г. стороны подписали Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Китаем и Казахстаном [13]. В 2005 г. страны объявили об установлении двусторонних отношений стратегического партнерства [1, с. 43], которые поступательно развиваются в последние годы. На сегодняшний момент китайско-казахстанские отношения находятся на пике своего развития.

Установление стабильных политических отношений между Астаной и Пекином отражается и на развитии торгово-экономического сотрудничества. Ежегодно товарооборот между странами интенсивно растет. С 1994 по 2004 г. двусторонний объем товарооборота увеличился с 336 млн. долларов США до 4,498 млрд. долларов [8]. А уже в 2012 году китайско-казахстанский двусторонний товарооборот достиг 24 млрд. долларов [6]. Положительное сальдо складывается в пользу Казахстана. В основном Казахстан импортирует из Китая продукцию машиностроения, транспорт, хозяйственные товары, телекоммуникационное оборудование и иные товары с высокой добавленной стоимостью, а экспортирует стальной прокат, цветные металлы, нефть и нефтепродукты, в которых очень сильно нуждается активно развивающаяся китайская экономика.

Подписан ряд документов о межправительственном торговле-экономическом взаимодействии, учреждена китайско-казахстанская комиссия по сотрудничеству на уровне вице-премьеров, в основном сформированы и постоянно совершенствуются рамки правового механизма двусторонней торговли [13].

В июле 2004 г., в качестве институционального механизма для реализации совместных проектов был создан межведомственный Комитет по сотрудничеству, состоящий из десяти профильных подкомитетов (по безопасности, энергетике, геологии, железнодорожному транспорту, торговле, финансам и др.) и Совместной комиссии по использованию и охране трансграничных рек [1, с. 43]. Главными приоритетными сферами сотрудничества между странами были избраны нефтегазовая, меднорудная, атомная, логистическая. Удобное соседство Китая и Казахстана позволяет им развивать отношения во всех вышеперечисленных сферах.

У Китая и Казахстана самая протяженная граница в центрально-азиатском регионе - около 1740 км и этот фактор позволяет развивать транспортные и энергетические коридоры между странами. В укреплении и расширении транспортных и энергетических коридоров заинтересован, в первую очередь, Пекин, так как китайская экономика очень сильно нуждается в экспорте энергоресурсов из Казахстана. Китайская

сторона делает все возможное для развития логистических коридоров из Казахстана. Для этого Поднебесная принимает участие во всех крупных инфраструктурных проектах, необходимых для вывоза сырья и стимулирования торговых связей между странами. Самые крупные из них - автомобильная трасса «Западный Китай – Западная Европа», нефтепровод «Казахстан – Китай» и казахстанская часть газопровода «Туркмения-Китай».

Долгое время между Пекином и Астаной шли переговоры о строительстве магистрального нефтепровода. Стороны не могли договориться о сроках и финансировании проекта и в итоге пришли к соглашению осуществить проект в два этапа. Первая очередь (участок Атасу – Алашанькоу протяженностью 962 км) была полностью завершена в 2008 г. и соединила китайскую нефтетранспортную со старыми месторождениями Центрального Казахстана. Вторая очередь (Кенкияк-Кумколь, 794 км) окончена в декабре 2010 г., которая открывает новые возможности по транспортировке уже нефти из каспийского шельфа [1, с. 49].

Строительство международного магистрального нефтепровода осуществлялось за счет китайских кредитов. В целях проектирования, строительства и эксплуатации данного нефтепровода «Атасу-Алашанькоу» было создано совместное предприятие на паритетных началах ТОО «Казахстанско-китайский трубопровод». Учредителями ТОО «Казахстанско-Китайский Трубопровод» являются «КазТрансОйл» - 50% участия и компания CNODC (China National Oil and Gas Exploration and Development Corporation) - 50% участия [5]. Протяженность трубопровода "Атасу - Алашанькоу" составляет 2700 км. Пропускная способность трубопровода с момента запуска в 2005 г. составляла – 10 млн. т нефти в год, в 2011 г. удалось прокачать 12 млн. т нефти [5]. По словам генерального директора АО «КазТрансОйл» Кайргельды Кабылдина, они в 2012 г. уже достигли отметки 14 млн. т. нефти на участке «Атасу-Алашанькоу» и к 2014 г. в соответствии с соглашением с китайской стороной, планируется довести мощности до 20 млн. т. нефти на участке «Атасу – Алашанькоу» [9].

Строительство и запуск нефтепровода «Атасу-Алашанькоу» позволили китайской стороне решить проблему по обеспечению своей экономики энергоресурсами. Транспортировка энергоресурсов для Китая на сегодняшний день является одной из ключевых проблем в развитии экономики. Китайская экономика с каждым годом потребляет все больше энергоресурсов, а транспортировать из стран дальнего зарубежья морским путем небезопасно и долго. Китай нашел хорошую альтернативу поставкам энергоресурсов из арабских стран и Африки. Казахстанская сторона тоже осталась в плюсе с запуском данного трубопровода. Казахстан постепенно «насаживает» Китай на ресурсную иглу.

Казахстан не может похвастаться такими же объемами поставок природного газа в Китай, как нефти. Между странами есть один единственный трубопровод «Казахстан – Китай», который был введен в эксплуатацию в 2009 г. Протяженность данного трубопровода составляет 1300 км стоимостью 5,2 млрд. долларов, пропускная способность до 40 млрд. куб. м. в год [3]. Пекин и Астана пришли к выводу, что одного трубопровода для транспортировки природного газа мало и руководство Казахстана и Китая подписали соглашение о строительстве еще одного газопровода по маршруту Бейнеу – Бозой – Акбулак. Протяженность маршрута составляет 1510 км и пропускная способность может достигать 15 млрд. куб. м. в год. Строительство осуществляется за счет китайских заёмных средств (3,6 млрд. дол.) Уже главы государств в формате телемоста приняли участие в технологическом пуске природного газа по первому участку этой трассы («Бозой - Шымкент»), который позволит ежегодно поставлять на юг Казахстана до 6 млрд. куб. м газа с западноказахстанских месторождений [11].

Введение в эксплуатацию газопровода «Казахстан – Китай» и строительство нового газопровода по маршруту Бейнеу – Бозой – Акбулак говорит о том, что отношения между Китаем и Казахстаном развиваются от проекта к проекту. Сотрудничество

между странами является взаимовыгодным, обе страны выигрывают от этих проектов. Китай нашел для себя еще один альтернативный маршрут доставки газа, что снижает риск сбоев поставок газа из Узбекистана и Туркменистана в случае возникновения конфликтных ситуаций на маршруте транспортировки газа. А Казахстан от этих двух проектов кроме получения новых поступлений в бюджет страны, еще снизил зависимость своего юга страны от энергической зависимости от Узбекистана.

Кроме логистических и транспортных проектов, у Казахстана и Китая есть еще другие сферы сотрудничества. Это, в первую очередь, конечно же, нефтегазовая сфера. Китай активно инвестирует и выдает кредиты на проекты в Казахстане, связанные именно с нефтегазовой сферой. За последнее время Китай приобрел активы ряда казахстанских компаний, которые занимались нефтедобычей.

Сотрудничество в нефтегазовой сфере является одним из главных приоритетных направлений в двусторонних отношениях между Казахстаном и Китаем. В 1997 г. между Пекином и Астаной было подписано Соглашение о сотрудничестве в области нефти и газа между Министерством энергетики и минеральных ресурсов РК и компанией CNPC, а также Соглашение о строительстве нефтепровода из Казахстана в Китай [8]. А в дальнейшем уже крупные китайские корпорации (CNPC, Sinopec Engineering, CITIC Group) начали инвестировать и скупать доли практически во всех казахстанских нефтедобывающих месторождениях. Китайская сторона не столько инвестирует, сколько выдает кредиты под низкие проценты или просто займы для реализации нефтедобывающих проектов. За счет этой активности Китай усиливает свои позиции в данной сфере, что позволяет снизить доминирование западных компаний, которые пришли на казахстанский рынок в начале 1990-х годов. По-видимому, сложившаяся ситуация вполне устраивает Казахстан – за счет усиления влияния китайских корпораций размываются пакеты западных компаний, которым принадлежит большая часть акций в совместных предприятиях на территории Казахстана.

К началу 2011 г. китайский капитал приобрел активы 22 из 79 нефтедобывающих компаний Казахстана и нарастил свою долю в казахстанской нефтедобыче до 22,5%, достигнув по этому показателю второго-третьего места. Доля самого Казахстана составила 28%, США – 24%, а России – 9%. На другие страны приходится около 17% [10].

Китайским корпорациям удалось войти в казахстанские нефтедобывающие проекты благодаря установлению хороших отношений с казахстанским флагманом в нефтегазовой сфере «КазМунайГаз». Так по результатам 2010 г. китайские организации являлись партнерами в 5 из 11 нефтедобывающих предприятий с долевым участием казахстанской Национальной компании «КазМунайГаз», а их доля в общем объеме добычи «КазМунайГаз» составила 15,4% [10]. 29 октября 2009 года ТОО «АНПЗ» (стопроцентная дочерняя организация АО «КазМунайГаз — переработка и маркетинг») подписал с китайской Sinopec Engineering договор на условиях «под ключ» на строительство комплекса по производству ароматических углеводородов, который будет выпускать сырье для нефтехимической промышленности: до 133 тыс. тонн в год бензола и до 496 тыс. тонн в год параксилола, а также производить высокооктановые бензины и вырабатывать дополнительные объемы водорода для технологических процессов [2]. 30 июля 2010 г. между АО «Банк развития Казахстана» и АНПЗ подписано генеральное кредитное соглашение о предоставлении заводу для этого проекта кредитной линии на общую сумму более миллиарда долларов сроком на 13 лет. При этом 85% от стоимости договора финансируется за счет средств связанныго займа БРК от Экспортно-Импортного Банка Китая и остальные 15% — средства из Национального фонда РК [2].

Так, например, китайский государственный фонд «China Investment Corp.» (CIC), скупил на Лондонской бирже 11% акций дочернего подразделения «КазМунайГаза» по добыче углеводородов АО «Разведка и Добыча «КазМунайГаз» [10].

Еще одним наиболее ярким примером доверия и желания Казахстана сотрудничать с Китаем является продажа китайской China National Petroleum Corporation(CNPC) 8,33% в проекте освоения гигантского нефтяного месторождения Кашаган на казахстанском шельфе Каспийского моря. Сумма сделки составляет \$5 млрд. долларов [7]. Кашаган является не только самым крупнейшим инвестиционным проектом в Казахстане, но и входит в рейтинг top-10 самых дорогих энергетических проектов мира и его общая стоимость, по разным оценкам, варьируется от 136 млрд до 187 млрд долларов за весь срок действия сорокалетнего соглашения о разделе продукции (СРП), вступившего в силу 28 апреля 1998 г. [12]. Этот мегапроект позволит Казахстану уже к 2015 году войти в десятку крупнейших нефтедобывающих стран. Для реализации поставленных целей казахстанская государственная компания Казмунайгаз продала китайской China National Petroleum Corporation(CNPC) 8,33%, а сам КазМунайГаз компенсировал свою продажу покупкой пакета другого участника - американской ConocoPhillips, которая выйдет из проекта [7]. Тем самым Казахстан решил постепенно избавляться от западных нефтяных компаний и заменять их китайскими корпорациями.

На сегодняшний день китайские компании контролируют почти четверть нефтяной добычи в Казахстане, крупнейшей после РФ экономике постсоветского региона.

Прошло 20 лет с момента установления дипломатических отношений между Китаем и Казахстаном. За это время отношения между странами активно развивались, рос товарооборот между ними. На сегодняшний день они начали носить стратегический характер. В 2013 г. Китай вышел на первое место по товарообороту с Казахстаном, оттеснив Россию на второе место. Китай основательно и надолго пришел в Казахстан, и будет делать все возможное для укрепления своих позиций в стране с самой сильной экономикой в Центральной Азии. Поднебесная постепенно заглатывает казахстанский нефтегазовый крючок и тем самым усиливает свою зависимость от потоков энергоресурсов из Казахстана. В современных реалиях казахстанская нефть и газ - самые удобные для доставки в Китай, на маршрутах их доставки нет никакой угрозы срыва поставок. Казахстан, в свою очередь, тоже выигрывает от сотрудничества с Китаем. Поднебесная в период кризиса помогла казахстанской экономике льготными кредитами и инвестициями, тем самым дала жизнь многим проектам на территории Казахстана. Тесно сотрудничая с Китаем, Казахстан уравновешивает активность России, США, Турции, Ирана и стран Западной Европы на своей территории. Искусно лавируя между ними, Казахстан извлекает максимальные выгоды. За последнее время Казахстану удалось привлечь в страну около 132 млрд. долларов инвестиций. Этот результат позволил войти Казахстану в «двадцатку» самых привлекательных стран для инвесторов. Казахстанская экономика активно развивается и в стране запущены новые крупные проекты, которые нуждаются в льготных кредитах и инвестициях. А на роль кредитного донора и инвестора очень хорошо подходит Китай, в связи с этим можно предположить, что отношения между странами будут развиваться еще сильнее, а также будет усиливаться зависимость экономик двух стран.

#### **Список литературы**

1. Александров Д.А., Ипполитов И.В., Попов Д. С., Центральная Азия: отношения всестороннего стратегического партнерства/ Страны СНГ и Балтии в глобальной политике Китая, Москва 2013
2. Ахтаева К., Корзина с сотней миллиардов URL: <http://expertonline.kz/a782/>, свободный. Заглавие с экрана. Эксперт Казахстан №43(384) 29.10.2012
3. Газопровод «Казахстан – Китай» расширяет мощность, URL: <http://oilnews.kz/1/novosti/novosti-tek-kazaxstana/gazoprovod-kazakhstan-kitay-rasshiryaet-moschnost/>, свободный. Заглавие с экрана. ИА Новости-Казахстана, 04.10.2011
4. Имангалиев Р. Н., Международное положение и внешняя политика республик Центральной Азии на современном этапе/ Р.Н. Имангалиев – Казань: Институт истории АН РТ, 2009

5. История товарищества// ТОО «Казахстанско-Китайский Трубопровод». URL: <http://www.kcp.kz/ru/>, свободный. Заглавие с экрана.
6. Казахстан и КНР намерены увеличить товарооборот к 2015 году до \$ 40 млрд, URL: <http://newskaz.ru/economy/20130406/4952898.html>, свободный. Заглавие с экрана. ИА Новости-Казахстана, 06.04.2014
7. Китай вступил в нефтяной мегапроект Кашаган в Казахстане. URL: <http://ru.reuters.com/article/businessNews/idRUMSE98800520130909?pageNumber=3&virtualBrandChannel=0>, свободный. Заглавие с экрана. Reuters 09.09.2013
8. Китайско-казахстанские торгово-экономические отношения. URL: <http://russian.cri.cn/841/2009/12/11/1s317696.htm>, свободный. Заглавие с экрана. – Яз. рус. Агентство Синьхуа, 12.11.2009
9. Мухтаров Д., «В 2014 году Казахстан увеличит прокачку по нефтепроводу "Казахстан–Китай" до 14 млн. тонн». URL: <http://www.trend.az/capital/energy/2086182.html>, свободный. Заглавие с экрана. Транд 10.11.2012.
10. Попов Д., «Казахстан – ворота Китая в Центральную Азию». URL: <http://www.geopolitica.ru/Articles/1491>, свободный. Заглавие с экрана. Информационно-аналитический портал. 11.09.2012
11. Попов Д.С., Лихачёв М.А., «о Визите в Астану председателя КНР Си Цзиньпина». URL: [http://www.riss.ru/index.php/analitika/2168-o-vizite-v-astanu-predsedatelya-knr-si-tszipina#.U1\\_P29K8DII](http://www.riss.ru/index.php/analitika/2168-o-vizite-v-astanu-predsedatelya-knr-si-tszipina#.U1_P29K8DII), свободный. Заглавие с экрана. 14.10.2013
12. Постановление Правительства Республики Казахстан от 10 мая 2002 года N 513 URL: <http://ru.government.kz/documents/premlaw/05.2002/page04>, свободный. Заглавие с экрана. – Яз. рус.
13. Справка: Важные события в истории отношений между Китаем и Казахстаном. URL: <http://russian.people.com.cn/95181/7407308.html>, свободный. Заглавие с экрана. – Яз. рус.

#### Reference

1. Aleksandrov D.A., Ippolitov I.V., Popov D.S., Central'naja Azija: otnoshenija vsestoronnego strategicheskogo partnerstva [Central Asia: a comprehensive strategic partnership] // Strany SNG i Baltii v global'noj politike Kitaja, Moskva 2013
2. Ahtaeva K., Korzina s sotnej milliardov [Basket with a hundred billion] URL: <http://expertonline.kz/a782/>. Jekspert Kazahstan №43(384) 29.10.2012
3. Gazoprovod «Kazakhstan – Kitaj» rasshirjaet moshhhnost' [Gas pipeline "Kazakhstan - China" expands capacity]. URL <http://oilnews.kz/1/novosti/novosti-tek-kazaxstana/gazoprovod-kazakhstan-kitay-rasshiryaet-moschnost>. IA Novosti-Kazahstana, 04.10.2011
4. Imangaliev R.N., Mezhdunarodnoe polozhenie i vneshnjaja politika respublik Central'noj Azii na sovremenennom jetape [International situation and foreign policy of the Central Asian republics at the present stage] // R.N. Imangaliev – Kazan': Institut istorii AN RT, 2009
5. Istorija tovarishhestva// ТОО «Kazahstansko-Kitajskij Truboprovod»[LLP "Kazakhstan-China Pipeline"] URL: <http://www.kcp.kz/ru/>.
6. Kazakhstan i KNR namereny uvelichit' tovarooborot k 2015 godu do \$ 40 mlrd [Kazakhstan and China plan to increase turnover to \$ 40 billion by 2015] URL: <http://newskaz.ru/economy/20130406/4952898.html>. IA Novosti-Kazahstana, 06.04.2014
7. Kitaj voshel v neftjanoj megaproekt Kashagan v Kazahstane [China entered upon the oil megaproject Kashagan in Kazakhstan] URL: <http://ru.reuters.com/article/businessNews/idRUMSE98800520130909?pageNumber=3&virtualBrandChannel=0>. Reuters 09.09.2013
8. Kitajsko-kazahstanskije torgovo-jeconomicheskie otnoshenija [China-Kazakh trade and economic relations] URL: <http://russian.cri.cn/841/2009/12/11/1s317696.htm>, svobodnyj. Agentstvo Sin'hua, 12.11.2009
9. Muhtarov D. «V 2014 godu Kazahstan uvelichit prokachku po nefteprovodu» [In 2014 Kazakhstan will increase pumping through the pipeline "Kazakhstan-China" upto 14 million tons] // "Kazahstan–Kitaj" do 14mln. tonn», URL: <http://www.trend.az/capital/energy/2086182.html>. Транд 10.11.2012.
10. Popov D., «Kazahstan – vorota Kitaja v Central'nuju Aziju» [Kazakhstan - the gateway of China to Central Asia] URL <http://www.geopolitica.ru/Articles/1491>. Informacionno-analiticheskij portal. 11.09.2012
11. Popov D.S., Lihachjov M.A., «o Vizite v Astanu predsedatelya KNR Si Czin'pina» [About the visit of President Xi Jinping to Astana] URL: [http://www.riss.ru/index.php/analitika/2168-o-vizite-v-astanu-predsedatelya-knr-si-tszipina#.U1\\_P29K8DII](http://www.riss.ru/index.php/analitika/2168-o-vizite-v-astanu-predsedatelya-knr-si-tszipina#.U1_P29K8DII). 14.10.2013

12. Postanovlenie Pravitel'stva Respubliki Kazahstan ot 10 maja 2002 goda N 513 [Resolution of the Government of the Republic of Kazakhstan of May 10, 2002 N 513] URL: <http://ru.government.kz/documents/prelaw/05.2002/page04>. – Jaz. Rus
13. Spravka: Vazhnye sobytija v istorii otnoshenij mezhdu Kitaem i Kazahstanom [Reference: Important events in the history of relations between China and Kazakhstan] URL: <http://russian.people.com.cn/95181/7407308.html>.

## **НЕСТАНДАРТНАЯ ЗАНЯТОСТЬ НА РОССИЙСКОМ РЫНКЕ ТРУДА**

***Кириллова Надежда Ильинична*, студент**

Астраханский государственный университет  
414056 Российская Федерация, г. Астрахань, ул. Татищева, 20А  
E-mail: kir.nadezhda@mail.ru

Статья посвящена проблеме влияния форм нестандартной занятости на уровень заработной платы работников. Описана российская специфика процессов нестандартной занятости. Рассмотрены различия в оплате труда работников, занятых на стандартных основаниях и работников, занятых по нестандартным трудовым договорам. Продемонстрирован позитивный эффект нестандартных трудовых отношений в направлении выхода из безработицы.

**Ключевые слова:** заработка плата, условия занятости, нестандартная занятость, трудовые отношения, фриланс

## **NONSTANDARD EMPLOYMENT RUSSIAN LABOR MARKET**

***Kirillova Nadezhda I.***

Student  
Astrakhan State University  
20a Tatishchev st., Astrakhan, 414056, Russian Federation  
E-mail: kir.nadezhda@mail.ru

The article is devoted to the problem of nonstandard employment forms' influence on staff's salary. Here described the Russian specificity of nonstandard employment processes. The differences between the salary of staff, employed on the standard base and the salary of staff employed under nonstandard contract are examined. The positive effect of nonstandard employment relations is demonstrated as a clue of solving the problem of unemployment.

**Keywords:** salary, employment conditions, nonstandard employment, employment relations, freelance

Экономическая основа трудовых отношений в нашем государстве существенно изменилась за последние два десятилетия. Бурное развитие информационных технологий, становление постиндустриального общества влияет на характер трудовых отношений. Возрастает роль таких форм занятости, которые ранее либо были под запретом, либо имели второстепенное значение. Все больше и больше работников сталкиваются с невозможностью найти постоянную работу на полную ставку. Нестандартная занятость становится нормой, распространяется во всех секторах экономики, включая реальный. Результаты исследований свидетельствуют, что в России масштабы использования нестандартных форм трудовых отношений невелики, а их влияние на занятость и оплату труда еще недавно считалось незначительным. Однако по последним данным масштабы этого явления постоянно увеличиваются и сегодня уже сопоставимы с масштабами его распространения в некоторых европейских странах. Влияние нестандартных договоров на положение работников на рынке труда усиливается и становится все более ощутимым.

Понятия «стандартной» и «нестандартной» занятости не являются общепринятыми, однако все чаще используются исследователями. «Стандартной» обычно счи-